

Protokoll

Förderprogramm „Lebendige Zentren und Quartiere“ Altstadt Spandau

43. Treffen der Altstadtvertretung

Montag, 20. Februar 2023, 18.30-19.35 Uhr

im Vor-Ort-Büro des Altstadtmanagements, Mönchstraße 8, 13597 Berlin

Teilnehmer:

Bernd Barnikel, Sven Uwe Dettmann, Martin Ernst, Gabriele Fliegel, Katrin Germershausen, Michael Henkel, Karl-Heinz Klocke, Thomas Plume, Siegfried Wärk, Sylvia Weiss, Dagmar Mahn, Regina Noack, Patrick Sellerie, Björn Nieter, Finn Reese, Andreas Wunderlich, Emine Basaran

Tagesordnung

1. Begrüßung
2. Protokoll
3. Geschäftsordnung
4. Planungsstand Marktplatz und Rathausvorplatz
5. Konkretisierung der Themen der Altstadtvertretung
6. Verschiedenes

TOP 1+2 Begrüßung und Protokoll

Herr Wärk begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Versammlung. Die TO wird ohne Änderungen genehmigt. Das Protokoll wird mit einer Änderung genehmigt, diese wird in die Endfassung eingearbeitet.

Im Nachgang zur Sitzung am 16.01.23 berichtet Frau Fliegel von einem Treffen mit den Stadträten Bewig und Schatz zur Zukunft der Altstadtmärkte. Man sei übereingekommen, das Thema vorerst zurückzustellen, da die Grundlagen (z. B. Brandschutz) weiterer Erörterung bedürften.

TOP 3 Geschäftsordnung

Mit den angeregten Änderungen zu den §§ 3 und 5 (1) wird die GO einstimmig ohne Enthaltungen genehmigt.

TOP 4 Planungsstand Marktplatz und Rathausvorplatz

Das BA berichtet zum Stand Planung Rathausvorplatz: Das SGA Tief hat Vorschläge zur Gestaltung der Fußgängerrampen an die BVG übersandt, die bisher unbeantwortet blieben. Das Thema wird auf der nächsten turnusmäßigen Gesprächsrunde mit der BVG erörtert werden.

BA weist darauf hin, dass der Ausgang Breite Straße des U-Bhf. Altstadt Spandau für voraussichtlich zwei Jahre wegen Baus des Fahrstuhls gesperrt sein wird.

Planung Markt: Altstadtmanagement berichtet, dass die BPU (Bauplanungsunterlage) zur Prüfung durch die Fachämter fertig und im Umlauf sei. Auf Nachfrage zur Abänderlichkeit der Planung wird auf das komplexe

Verfahren mit den jeweiligen Zuständigkeiten hingewiesen. Allerdings seien die Kernelemente (Wasserspiel-Brunnen, Baumreihen) berücksichtigt. Die AV weist darauf hin, dass auf die konkrete Beteiligung Wert gelegt wird – AM sichert dies zu und wird die BPU vor Abgabe an die Senatsverwaltung der AV vorzulegen.

TOP 5 Konkretisierung der Themen der Altstadtvertretung

Auf Nachfrage erläutert BA die Rolle und Kompetenz der AV. Da diese nicht gesetzlich legitimiert ist, versteht sie sich als bürgerschaftliches Gremium, das mit BA, Verwaltung und Politik an Fragen der Gestaltung der Altstadt mitwirkt (siehe auch TOP 2 Protokoll AV v. 16.01.23 – Anm. des Verfassers).

Das auf der letzten Versammlung diskutierte Problem der Parkraumsituation und die nicht bekannte Auslastung der Parkhäuser wird angesprochen und der Wunsch nach einem Parkleitsystem bekräftigt. BA führt aus, dass dieses im ISEK bereits aufgenommen sei, somit also auch als Projekt angemeldet werden könne. Allerdings seien die Rahmenbedingungen problematisch, da die Parkhäuser in privater Hand seien und somit ein Zugriff und Umgang mit den erforderlichen Daten schwierig sein dürfte. Darüber hinaus müsse geklärt werden, ob das Parkleitsystem eine unzulässige Förderung / Bewerbung privater Unternehmen sei.

Frau Fliegel bietet an, mit den Betreibern der Parkhäuser einen Runden Tisch einzuberufen und die Möglichkeiten eines privaten Parkleitsystems zu sondieren. BA und Senat sichern Unterstützung zu.

Gestaltungshandbuch: Bauaufsicht hat Mitwirkung bei der Umsetzung der Regeln zugesichert, allerdings ist mit dem überwiegend zuständigen SGA Tief noch keine Abstimmung möglich gewesen.

Zukunft der Ellipse: Hier sind dem BA noch keine konkreten Planungen bekannt. Die Abstimmung der weiteren Nutzung unterliegt lt. BA auch den Bestimmungen des Erbbaurechtsvertrages mit dem Eigentümer der Baulichkeit.

TOP 6 Verschiedenes

Frau Fliegel weist auf das nächste Unternehmerforum des Wirtschaftshofes Spandau e.V. hin, das am 23.03.23 um 19:30 Uhr auf Insel Eiswerder stattfindet. Einladung erfolgt im E-Mail-Verteiler.

Frau Germershausen kündigt den neuen Veranstaltungskalender der Galerie an mit dem Eröffnungskonzert am Sonntag, dem 5. März 2023. Die Programme liegen wie gewohnt aus.

Protokollführung: Michael Henkel

Die nächste Sitzung **in Präsenz** wird am **Montag, den 17. April um 18:30 Uhr** im Vor-Ort-Büro des Altstadtmanagements stattfinden.